

# EL CASTELLANO

DIARIO DE INFORMACIÓN GENERAL, PROPIEDAD Y ORGANO DE LA REAL FEDERACION BURGALESA DE SINDICATOS AGRICOLAS CATOLICOS

Burgos.-Año XXVI.-Número 7.644

Martes 23 de junio de 1925

Calle de Benito Gutiérrez, 1.-Teléfono 1-52

## NOTAS MUNICIPALES

### UN COMUNICADO DEL SR. MOLINER

«Sr. Director de EL CASTELLANO. Le adjunto unas líneas contestando a sus escritos, para que en cumplimiento de lo que dispone la Ley de Imprenta se sirva insertar en el periódico de su dirección.

ANTONIO MOLINER.  
22 de junio de 1925»

«Cuando hace unos días leí en uno de los números de su periódico la información sobre el concierto municipal con el Coliseo Castilla me produjo desagrado, no por el fondo de la cuestión en lo que a mí se refería sino por la forma desoñada de lanzar acusaciones en público sin enterarse bien de lo que se dice.

Como en este escrito se trataba más de atacarme personalmente que de poner en duda la honorabilidad de la Corporación a que tengo la honra de pertenecer, no le di importancia porque es sabido que quien ocupa un cargo público está a merced de que se juzgen sus actos con más o menos parcialidad.

Ahora es otra la cuestión que se plantea, me parece muy bien y aplaudo que la prensa que puede hacer labor muy útil, llame la atención y a veces marque derroteros convenientes a seguir sobre asuntos que afectan al interés colectivo, y que censure también lo que debe ser reprobado, pero en lo que me estoy refiriendo es en que menos cabalmente la dignidad de esa misma prensa y más cuando ostenta representaciones tan dignas de respeto como la de su periódico, se la utilice como instrumento de venganzas particulares y como tales siempre ruines, tratando de zaherir con poca lealtad a entidades y personas que obran honradamente.

No ha habido ninguna nebulosidad en mi conducta; ha sido clara como la que siempre he observado cuando el pueblo en que he nacido y que venero ha puesto en mis manos algo que le afectaba. Tan clara, que yo mismo que lamento es que las paredes de la Casa Consistorial no sean transparentes para que todos puedan juzgar mi actuación dentro de ellas. Por eso no necesito que nadie venga a hacer luz sobre lo que no está oscuro: soy yo mismo el que quiero esa luz pero completa y brillante porque así lo exige mi honor que se pretenda salpicar de lodo y porque la conciencia limpia es como el cisne que se sacude con estrépito y ante la luz del Sol, las inmundicias que han caído sobre sus alas. No, señor Puento, no lemo la luz y porque soy yo el primero en reclamarla, rogué a mis compañeros que cumpliendo con su deber de caballeros, reprodujeran exactamente lo sucedido y explique cada cual la verdad de lo habido en este asunto.

Entretanto haré en pocas palabras un extracto de los hechos: La comisión anterior dejó sobre el tapete la cuestión del concierto con el Coliseo Castilla existiendo ya un borrador de dictamen en el que se pedían 1.500 pesetas. Al hacerme yo cargo de la presidencia de esta comisión y hallándonos reunidos los que la integramos, como quiera que no estábamos enterados del asunto, llamamos a los técnicos de la Corporación señores Arbo y Garzón, a fin de que nos ilustraran sobre el particular. Estos señores, al tratar de señalar cantidad a concertar por los 76 días (plazo por el que se hacía el concierto) indicaron como razonable la de unas 1.500 pesetas, con lo que se iría bien. La comisión dijimos que podríamos los medios de obtener algo más, señalando la cantidad de 1.750 pesetas, sin que nadie hablase de 1.250 como usted asegura, y únicamente hubo uno que lanzó la de 2.500 o 3.000, cosa que a todos pareció exagerada, pues bien se sabe que a una Empresa así y más en Burgos no se le pueden calcular los ingresos por llenos, a no ser que se lleve un propósito tenaz y ya preconcebido. A pesar de esta opinión, la comisión en pleno, sin la menor reserva por parte de nadie ni siquiera del que la lanzó, acordó por unanimidad la cantidad de 1.750 pesetas por el plazo de 76 días, o sea hasta el fin de este mes y haciendo constar que esta cantidad no sentaba precedente para el nuevo concierto. Este dictamen al ser elevado a la Permanente fué aprobado también por unanimidad. Todos entendimos que si el Coliseo aceptaba sería un concierto beneficioso para el erario municipal, sin tirar a una Empresa que empieza a desentenderse y proporciona a Burgos elementos de distracción que el público agradece y que dan vida a la población por lo que el Ayuntamiento no debe tratar de ahogarla como a ninguna manifestación análoga, puesto que siempre redundan en beneficio de su erario y engrandecimiento de su pueblo.

Conste asimismo y aunque demostrada la justicia del hecho, lo demás carece de importancia, que no tengo participación alguna en el Coliseo Castilla ni directa ni indirectamente (lo han informado a usted mal) tengo un hermano que es el arquitecto que hizo el proyecto, que interpuso una pequeña cantidad en acciones, no pertenece al Consejo de Administración ni ostenta cargo alguno, y esto lo sabe el señor Puento como yo, pero lo que ocurre es otra cosa; el señor Puento ha hecho una reclamación abusiva a esta Empresa y según me han dicho (no respondo de la veracidad de la noticia) al no acceder a lo que pretendió injustamente, prometió que en la primera ocasión que se le presentase procuraría sentar la mano, ¿no es así? Pues entonces ¿a qué hablar de delicadeza ni de regalos que ha hecho el Excmo. Ayuntamiento ni a qué injuriar a esa respetable Corporación?

Esto por un lado, y por otro bien sabía el que suscribe y todos o casi todos los demás compañeros de Concejo que en EL CASTELLANO no encontrarían un colaborador, sino todo lo contrario, y está justificadísimo en persona de tanto pundonor como su director.

Estando el señor Puento en el Ayuntamiento surgió la cuestión de los carros de la gente del campo que acude a la población, y siendo el vicepresidente de la Federación de Sindicatos Católicos que son los dueños de EL CASTELLANO (que emplea para todo su director menos para defender los intereses del Agro) votó por que desapareciesen de dentro de la población y esto es lo que dio lugar a su salida del Ayuntamiento. Se trató de establecer la Caja de Ahorros Municipal y entonces el señor Puento se vio obligado a defender sus propios intereses sin cuidarse de si estaban o no de acuerdo con los de la Corporación y esto y nada más que esto es lo que hace que el señor Puento arrastra conmigo y con la Comisión Permanente y con el Pleno del Ayuntamiento.

Y habla de delicadeza y sabe muy bien y si no se lo recordaré, que la monumental fuente de la plaza de la Libertad se hizo sin conocimiento ni aun del alcalde y sin acuerdo previo del Ayuntamiento se estaban ejecutando obras gastando del capítulo que querían, dejando una herencia ridícula al entrante, y estas ilegalidades no las ha dicho el señor Puento y en cambio saca y en qué forma, un asunto en que hasta la santidad quedará demostrado el orden, moralidad, lealtad y justicia con que se ha hecho.

Esta es la verdad escueta y aun no deseando descender al terreno en que siempre se coloca el señor Puento para molestar, indicaré de paso para terminar, que al hacerse el concierto por la anterior Comisión con el Teatro Principal, le obsequió conplendo sus palabras con 8.000 pesetas, toda vez que concertó 12.000 y hubiesen correspondido por su recaudación hasta el día 20.000, pero que conste que creo sinceramente que, lo mismo el director de EL CASTELLANO que todos los que han pasado por el Ayuntamiento de Burgos, podrán cometer errores pero nunca conscientemente quebrantar la honorabilidad de la Corporación que ahora pretende este señor quede en entredicho.

Así pues, esté tranquilo el señor Puento, el Ayuntamiento de Burgos continúa ocupando el lugar preferente como modelo de honradez, sin que nadie tenga que sacar a la pública vergüenza las cosas de su administración municipal como se ha atrevido a decir en su escrito.

Aunque una copia del anterior comunicado estaba ya en poder de «Diario de Burgos» desde el sábado, según declara el colega en su número de anoche, no llegó el original a nuestro poder hasta ayer lunes, después de mediodía. El señor Moliner ha equivocado el camino al acogerse a la ley de imprenta para exigirnos la publicación: No hay ley de imprenta que obligue a publicar, por vía de defensa del comunicante, un escrito como el que el señor Moliner nos dedica. Pero, no importa. A nosotros no nos duelen prendas y somos más generosos que la ley de imprenta para facilitar a quien en cumplimiento de un deber hemos atacado, el derecho de defensa aun con armas irregulares si no tiene otras a mano.

Ahí tiene, pues, el señor Moliner su comunicado, y se lo hubiéramos publicado ayer mismo, si el exceso de original por una parte (Continúa esta información en la cuarta plana).

## La Asamblea Sanitaria de Castilla la Vieja

Las sesiones de ayer.--La verbena popular.--Las conclusiones de la Asamblea.--Solemne sesión de clausura.--Imposición de la Cruz de Beneficencia al farmacéutico de Quintanar de la Sierra don Venancio González.

### Reunión de secciones.

A las tres de la tarde de ayer, continuaron las reuniones por secciones de los asambleístas sanitarios.

Los médicos celebraron su reunión, como las anteriores, en el Teatro Principal.

Se presentó una proposición en la que se pedía que los sanitarios pudieran ser nombrados alcaldes y jueces.

Don Jesús Centeno se opone a la petición, diciendo que la obra de la Federación es de abnegación y renunciamiento y aunque los sanitarios no sean apolíticos, no deben aspirar a gobernar, sino a dirigir a la sociedad con la práctica de su lema: Ciencia, Trabajo y Virtud.

La proposición es rechazada.

Se leen numerosas adhesiones tílimamente recibidas.

Sigue la discusión del tema sobre Partidos médicos, intervinieron en la discusión el señor Soriano, representante de Avila, el señor Hernández, de Soria, el representante de Aranda y el señor Borrachero, de Sevilla.

### UN BANQUETE

Alas seis, como anunciaban los programas tuvo lugar el «lunch» en obsequio a los asambleístas, en la magnífica finca de los señores Hijos de Miguel Ruiz.

No hay para qué decir de la amabilidad con que fueron recibidos todos por don Perfecto, que se dividía por querer atender a todos, ayudado por su inteligente apoderado don Virgilio Mazuela.

Después de recorrer los distintos departamentos de la finca, los señores sanitarios, admirando la prontitud y esmero con que se trabaja la alpargata Argentina desde sus principios hasta quedar empacada para el transporte fueron pasando al hermoso parque, único en su género en Burgos, donde no se sabe qué admirar más, si sus limpios paisajes, sus estatuas o sus fuentes.

Estamos recreándonos en esta magnífica visión, cuando nos sorprenden los acordes de la Marcha Real, ejecutada por la banda de La Lealtad: es que llega su Eminencia el Cardenal Benlloch, presidente honorario de la Federación Sanitaria de Castilla la Vieja y

su secretario de Cámara y Gobierno.

Les recibe a la entrada de la casa don Perfecto Ruiz y les acompañan los señores Valero Carreras y alcalde de la ciudad.

Después de recorrer los paseos con empalmo aquel vergel florido, acompañados también del señor gobernador civil, doctor Centeno y otros, pasan a un hermoso salón donde se halla preparada la mesa presidencial sentándose a la derecha e izquierda del señor Cardenal, los señores gobernador, alcalde, Concellón, Urraca, Centeno, Valero, Ocio, Echevarrieta, Alfaro, Quiroga, Orellana, Améaga, Olmos, y muchos más de cuyos nombres no recordamos y en su omisión sabrán perdonarnos.

El maestro Chico, ejecuta mientras tanto la bonita composición «Lo cant de Valencia», que es muy aplaudida por su Eminencia y comitiva.

El señor Chico acierta con el gusto musical del ilustre Purpurado.

El «lunch» servido con gran esmero, había sido preparado por don Santiago Moreno, dueño del «Bar Arriaga», no describiendo en qué consistía, pero sí haciendo constar que lo que más agradó a los comensales fué el rico mantecado valenciano, de cuyo sabor y finura no se había gustado en Burgos, por lo cual fué felicitado, tanto el señor Moreno, como el que lo prepara, que es un verdadero artista en la especialidad.

Hubo entre los concurrentes, repartidos en toda la finca, en largas mesas y veladores, la gran armonía que debe existir entre las clases sanitarias, viéndose mezclados, médicos, farmacéuticos, practicantes y veterinarios, departiendo unos con otros y recordando los ratos agradables que han pasado en la Cabeza de Castilla.

Ya bien entrada la tarde, salían de la sala el señor Cardenal y sus acompañantes y poco después de tirar una placa el fotógrafo Juanito, dirige la palabra dando gracias al señor Ruiz el señor Orellana.

Es grande vuestra hospitalidad, dice, y nos constaba por la tradición que en Castilla había y hubo

siempre «ricos homes» que se desprendían de sus riquezas para atender a sus semejantes.

El avaro guarda su tesoro bajo tierra, pues hasta el aire que le dé teme le haga desaparecer.

El egoísta que acumula riquezas y no acude con ellas a socorrer al pobre, ese no es rico home.

Sabíamos que los «ricos homes» de Castilla tenían lujos, sí, mas no para ostentación, sino que acudían con sus riquezas a fomentar la industria y con ella dar de comer al pobre; esos son los «ricos homes» de Castilla.

Una estruendosa ovación acogió las últimas palabras del señor Orellana, de agradecimiento a las atenciones de que los asambleístas que no bajarían de 350, fueron objeto por parte del señor Ruiz.

La banda ejecuta un airoso pasodoble y se oyen vivas a Burgos, España, la Federación Sanitaria y otros, que son contestados por todos.

A la salida del señor Cardenal se toca el himno nacional y todos son despedidos por los señores Ruiz y Mazuela.

Grato recuerdo llevarán los asambleístas de esta tarde a sus hogares y no olvidarán nunca los ratos pasados en la posesión de los señores Hijos de Miguel Ruiz.

### OTRO BANQUETE

En los comedores de la Vascoingada se reunieron también en fraternal banquete los practicantes.

A él fué invitado como representante de la Prensa el doctor Martín Renedo, a quien EL CASTELLANO tiene encargado de las informaciones de la Asamblea.

Agradecemos muy de veras a los practicantes esta señalada deferencia que han tenido con nuestro cronista.

Al final se pronunciaron varios brindis.

El doctor Martín Renedo, a quin insistentemente pidieron los practicantes que hablara, pronunció breves frases de agradecimiento y propuso que la Federación Sanitaria se extendiera a las Repúblicas americanas para que pudiera así formarse una gran Federación Ibérica.

La idea fué acogida con unánimes aplausos.

### La verbena de anoche

Uno de los festejos populares organizados en honor de los asambleístas sanitarios, fué la verbena que anoche se celebró en el paseo del Espolón.

Todo el paseo estaba primorosamente adornado con banderitas y farolillos. El Círculo de la Unión en la acera del Suizo, había hecho una instalación especial.

El Salón de Recreo, entre el edificio de la Sociedad y la Diputación, colocó un templete para el jazz-band, y entre gallardetes y guirnaldas, hizo lucir una espléndida iluminación de irreprochable gusto.

También el café Candela, adornó vistosamente su terraza y por todo el paseo estaban pintorescamente diseminados, puestos de churros y bebidas.

La noche, aunque algo fresca, no impidió que todo Burgos se concentrara en el Espolón, haciendo a veces la circulación poco menos que imposible. Infinidad de guapas muchachas encantadoramente ataviadas con sus mantones de Manila, daban a la fiesta una nota castiza y atrayente.

Las bandas de música militares, los sextetos de los Casinos y los pianillos de manubrio, no dejaban un momento de regrear a las innumerables parejas que disfrutaron anoche una fiesta inolvidable.

La animación, no perturbándose la alegría de la verbena con incidente alguno desagradable.

Los asambleístas, encantados, ponderaban mucho, el popular festejo, el buen humor de los burgaleses, los encantos y la simpatía de nuestras muchachas y el acierto de los organizadores de la fiesta.

### LA SESION CLAUSURA

#### LA PRESIDENCIA.

A las once y media, en el Coliseo Castilla, se ha celebrado esta mañana la sesión de clausura de la Asamblea sanitaria.

En el elegante salón hay numerosos asambleístas y lucida representación del bello sexo, que ocupa totalmente las butacas de patio y los pasos.

Ocupa la mesa presidencia el Emmo. Sr. Cardenal Benlloch, que tiene a su derecha al señor gobernador civil, al coronel de Sa-

## ALFARÉS CASTELLANOS (S. A.)

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, se convoca a junta general extraordinaria, con carácter urgente, para el próximo día veinticinco del actual, a las cuatro de la tarde, en las oficinas sociales, con objeto de dar cuenta a los señores accionistas del expediente de expropiación incoado por la Sociedad Santander-Mediterráneo y adoptar los acuerdos que el estado de la Sociedad aconseje.

Burgos, 19 de junio de 1925.—El presidente, Alberio Aparicio.—El secretario, Pablo Giménez.

<b>DOCTOR MARDONES</b>		
MEDICO	ESPECIALISTA	PLAZA DE PRIM
DENTISTA	EN ENFERMEDADES DE BOCA Y DIENTES	23, primero
Teléfono 566	RAYOS X	

**Fotografía eléctrica**  
Doce retratos, 70 céntimos.  
Doce ídem, propios para carnets de Somatén y kilométricos, 1'40.  
Lain-Calvo, 16, planta baja.  
Desde las cinco de la tarde en adelante

**ABDULLA**  
EXQUISITOS CIGARRILLOS

**Doctor LOPEZ GOMEZ**  
Ex Profesor del Instituto Rubio de Madrid  
Especialista en garganta, nariz y oídos  
Consulta de diez a doce y de cuatro a seis

**Doctor C. URRACA**  
OCLISTA  
Consulta de doce a dos — Gratis a los pobres  
LAIN-CALVO, 18, PRIMERO

**LUIS MARTINEZ OLMO**  
Del Hospital de San Juan  
Consulta de Medicina general y especialmente de pulmones y corazón.  
De doce a dos. Vitoria, 20, 1.

**Cirujano CALLISTA**  
T. REYO  
Por la mañana a domicilio y por la tarde en casa  
LAIN CALVO, 41, 1.º

**CONSTRUCCIONES**  
**LUIS OLASAGASTI (S. A.)**

Construcción general - Obras de hormigón armado - asfaltados - Trabajos de albañilería, enlucidos y reparaciones

**OFICINAS**  
BURGOS: Sanz Pastor, 12  
SAN SEBASTIAN: San Marcial, 50  
Presupuestos y consultas técnicas gratuitas

**PRIMER ANIVERSARIO**  
EL SEÑOR  
**DON FEDERICO FERNANDEZ IZQUIERDO**  
Decano que fué de este ilustre Colegio de Abogados, ex-director de la Compañía de Aguas de Burgos, ex-alcalde de esta ciudad y ex-diputado provincial

FALLECIÓ EL DIA 24 DE JUNIO DE 1924, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA DE SU SANTIDAD

Q. E. P. D.

Su esposa doña Paulina Bravo Gómez de la Vega; hijo don Luis; hija política doña Dolores Blay; nietos Regina y Federico; hermanos doña Amanda y don Alvaro; hermanas políticas doña Candelas de la Fuente y doña Micaela Bravo; sobrinos, primos y demás familia.

Agradecerán a sus amistades tengan presente en sus oraciones al finado y asistan a alguna de las misas que por su alma se ofrecerán mañana miércoles 24, desde las siete de la mañana a las doce inclusive, en la parroquia de San Lesmes Abad, así como la misa y exposición de S. D. M. en las Religiosas Franciscanas, que serán aplicadas por su eterno descanso.

Burgos, 23 de junio de 1925.

**NO SE REPARTEN ESQUELAS**

**Gran Tintorería, movida a vapor y fuerza eléctrica**  
**JOSÉ MASIP**  
Tintes sólidos y modernos sobre toda clase de tejidos, lana, seda o algodón, teñidos a la muestra. Lutos en ocho horas.  
Limpieza en seco y bien perfeccionada.  
Se tñe toda clase de ropas de militar y sacerdote, así como también impermeables.

Tienda despacho: Lain-Calvo, n.º 31.—Talleres: Calle Hospital Militar, n.º 5.—  
Teléfono 288  
**PRONTITUD, ECONOMIA Y ESmero**

nidad señor Alberico y a los señores Valero, Quiroga, Amézaga, Escolar y a su izquierda a los señores Fernández, alcalde; Torre, presidente de la Diputación; Armiño, director del Instituto.

En el escenario toman también asiento los demás representantes sanitarios.

La banda de La Lealtad, bajo la dirección del maestro Chico, interpretará una sinfonía y acto seguido la presidencia concede la palabra al

DR. VALERO.

En obsequio a la brevedad, se propone pronunciar breves palabras, de lo que es más triste, de la despedida, que afloja los lazos de unión y cariño estrechados con íntima convivencia de estos días.

Volveis a vuestros hogares con la conciencia tranquila, porque si erais buenos antes lo sois ahora y mejores, que habeis reavivado los rescoldos del sacrificio, de la abnegación, de la caridad, de todas las virtudes.

Es un deber dar las gracias para lo cual desearía la elocuencia del señor Orellana, y otros que nos han hablado, pero a falta de eso os hablo con el corazón, como sabe hablar con el lenguaje expresivo de las almas.

Emmo. Sr. Al dar las gracias a todos encuentro palabras, pero al darlas a V. E. me faltan por completo, porque no sé qué palabras puede emplear un hijo para despedirse de su padre y el Cardenal de Burgos es nuestro padre y nuestra vida.

Os queremos como padre y os veneramos como sacerdote.

Da las gracias más eternas a las autoridades, a la Prensa, a los compañeros de Sevilla.

Termina diciendo: es triste la despedida, es verdad, porque muchos no nos volveremos a ver, Os quiero con todo el corazón, con toda el alma y porque os quiero siento desprenderse algo de mí en esa separación, pero aunque nos separemos, subsistirá el ideal que defendemos y nos dignifica, puesto que en frase de Platón «lo bueno, lo bello y lo verdadero es el ideal de todo hombre que se tenga por consciente y por dueño de sí mismo.» (Aplausos).

EL SR. ESCOLAR.

Da las gracias al señor Cardenal y dice: yo no sé cómo los hijos pueden decir adiós a sus padres y cómo el corazón de un hijo no tiene más que un lenguaje, el de las lágrimas, llorando os decimos adiós y ¡viva Burgos! (Es ovacionado).

DON JUAN BORT.

Quiere, antes que los asambleístas se marchen, decirles que concederles un voto de gracias le parece poco. Desea, recordando el símil de su conferencia anterior, de los dos cadáveres que al caer mancharon con su sangre las losas del suelo consagrado, no liegue el caso que por tonterías de la clase se llegue a manchar el lema de la Federación sanitaria. (Aplausos).

DISCURSO DEL DR. ORELLANA.

Al adelantarse a la tribuna es acogido el orador con una salva de aplausos.

Voy a ser breve—comienza diciendo—para ajustarme al protocolo de estos actos, porque además las fuerzas físicas se me van terminando y porque como decía el señor Valero no es lícito prolongar las amarguras de una despedida.

Jamás en mis días de propagandista de la Federación Sanitaria me he hallado en paso tan difícil, porque nunca como ahora la emoción llegó a adueñarse del espíritu y nunca tampoco resulta tan embarazosa la expresión de mi profunda y sincera gratitud, gratitud que es la virtud más preciada del alma lo mismo que el perfume para las flores, porque el corazón que no sabe agradecer en flor sin aroma. (Aplausos.)

Son tantas las atenciones que en Burgos hemos recibido, que no sé cómo responder a ellas.

Señor alcalde recibid el testimonio de nuestra gratitud como un ramo de fragantes rosas que los sanitarios depositan a los pies de la ciudad. (Grandes aplausos.)

Atentados por vuestra cordial acogida nuestras sesiones rebosantes de entusiasmos y de fe, más que Asamblea de debates doctrinales han sido talleres en que se han forjado las armas para ayudar en sus trabajos a todos los que toman parte en la obra de la reconstrucción nacional.

Prueba de ello son las conclusiones en las que resplandece nuestro deseo de superación, de perfeccionamiento, de capacitación para el mayor rendimiento social en beneficio colectivo.

No desdenamos los intereses materiales que ayudan a sostener decorosamente la familia en el santuario del hogar, pero a ellos antepone los beneficios de la cultura que ennoblecen a los profesionales y a la profesión. (Aplausos.)

Hora es que los intelectuales de la ciencia experimental influidos tal vez por la materia y orgullosos por las torturas a que han sometido a la naturaleza arrancándola sus secretos, levantemos los ojos al cielo, y nos veamos de esa materia que nos obliga a mirar hacia abajo, donde si en algunas ocasiones hay fértiles praderas y rientes valles la mayoría de las veces no encontramos sino cenizas, barro, fango. (Grandes aplausos.)

Hora es ya de que elevando los ojos al cielo, entonemos un himno a la belleza, a la bondad, a la poesía, a la Patria, mágica palabra evocadora del terreno con sus tradiciones gloriosas, sus realidades actuales, sus esperanzas futuras; Patria, sepultura de nuestros mayores y cuna de nuestros hijos, santo nombre que con la Humanidad y la Familia, constituyen los tres faros que iluminan el camino de los sanitarios españoles.

Hemos de afirmar como toda la autoridad que nos da el cargo que por aquí nos ha correspondido en este movimiento que la Federación Sanitaria no es instrumento de ningún partido, hombre ni figura porque las Federaciones españolas no tienen más bandera que la bandera de la Patria. (Aplausos.)

Tenemos caudillos, pero no son jefes que nos dominan, sino brújulas que guían y orientan, hombres sacrificados que han sacudido el materialismo grosero y animados por un redentor espiritualismo van extendiendo nuestra obra con la mirada en el cielo, con la vista en el cielo, buscando a Dios. (Aplausos.)

Comenzó la vida de la Federación con obstáculos que parecían infranqueables, hoy no lo son, porque aunque parezca una paradoja ha sido preciso que triunfase la razón de la fuerza para que se abriera paso la fuerza de la razón.

En el hecho de nacer tiene el hombre su primer derecho, el derecho a la vida que en el orden material sea cualquiera la raza o patria, la cultura o la religión se reduce a vivir sano, vivir mucho y vivir bien.

Derivación lógica de este derecho y por esa consecución del derecho y deber que se siguen como la luz y la sombra, surge el primer deber en el hombre y en la sociedad el deber de asegurar la vida, deber que los sanitarios e higienistas han de afianzar dictando y ejecutando medidas que no tanto tiendan a reparar como a prevenir.

Si el primer deber es asegurar el derecho de la vida el primer deber de la sociedad es sanitario, la primera función social es la sanitaria y el primer poder es el poder sanitario.

No aspiramos a gobernar de modo transitorio, efímero y fortuito, aspiramos a gobernar, fundamental y sólidamente a través de la conciencia social exaltando el espíritu a las nobles regiones de la Bondad, de la Belleza y de la Poesía.

Quizás os parezca inadecuado hablar de poesía en este lugar, pero ved lo que hace la naturaleza, como obra maestra de Dios.

No harían falta para la propagación de los vegetales más que los estambres y pistilos pero la naturaleza los ha rodeado de esa estrofa maravillosa de color y perfume que constituye la síntesis suprema de la flor.

Así también en la especie humana para asegurar su perpetuación ha rodeado de belleza a la compañera del hombre con el flamear de sus ojos, la sonrisa de sus labios, el rubor de

sus mejillas, las ondulaciones de su cuerpo, la dulce cadena de sus brazos y el caudal de sentimientos de su corazón que hacen de la mujer la más bella obra de poesía y de amor. (Grandes aplausos.)

Perdonad que el trovador andaluz haya cantado este himno a la mujer. Tres días llevamos de Asamblea, tres días que han pasado en un sueño del que no quisiéramos despertar.

Peregrinos por los áridos desiertos de la vida hemos llegado al Oasis de esta histórica ciudad y hemos sido, acariaciados con la hospitalidad y hospitalidad de sus entrañas maternales.

Recuerdo que cuando a la rosada luz de la aurora me acercaba a Burgos, cuando vi como en el azul del cielo se dibujaban los maravillosos chapiteles de vuestra Catedral, no pude menos de evocar la gentil silueta de mi Giraldal, la eterna novia de los sevillanos.

Y si en mi memoria llegara un día a entibiarse el recuerdo de estos días siempre al mirar a la Giraldal mi corazón de poeta se volverá a vuestra ciudad augusto para ofrendarla reverente un cántico de amor.

Ovación estruendosa que dura largo rato. El orador es felicitado por la presidencia y abrazado efusivamente por el señor Cardenal.

El Cardenal, para descanso de los oradores y del auditorio, pide que después de recreados los oídos con las armonías poéticas del señor Orellana, sea ahora la banda la que recree con sus armonías musicales. La banda interpreta a la perfección una melodía.

EL SR. MARZO.

Se felicita de la cariñosa acogida que ha tenido para los practicantes la ciudad de Burgos y la amabilidad e interés con que la Federación sanitaria ha atendido sus aspiraciones tan justas.

No hemos venido a pedir metálico, aunque bien lo necesitamos. Queremos más cultura y al conseguirla estamos satisfechos.

Al volver a mi querida patria chica, diré que Valencia se prolonga hasta Burgos. (Aplausos).

EL SR. GORDON.

Comienza manifestando que la obediencia es la norma de conducta que se impuso al emprender estas andanzas.

Vestido con traje de viaje me parece hasta una irreverencia el presentarme aquí. Pero me ordenan que hable y voy a hablar.

No va a seguir a sus compañeros por el camino emprendido sino que va a decir algunas palabras que a algunos parecerán censura y a otros estímulo. Voy a vaciar mi alma—dice—para que quede grabado el sello personal que desearía ver siempre impreso en la Obra.

Trata de la ola materialista que ha invadido a España, cuya sola aspiración de la mayoría de los españoles parece que ha sido arrojarse sobre el presupuesto español con intención de devorarlo.

Canta un himno a la España de los grandes ideales, cuando no existiendo en ella el materialismo como en otras naciones, estando tan pobre como ahora se tanta por los mares en pos, del ideal y a la América lleva su cultura, sus virtudes, su religión su trabajo, su valor todo, apareciendo al mundo como madre fecunda que no cesa de dar hijos en su habla, en su fe, en su ideal.

Laumbre de las aspiraciones está en el ideal y un ideal es el punto de partida de la Federación sanitaria.

Mientras otros piden mejoras económicas, nosotros decimos está mal, hay que buscar la cultura de los analfabetos, que saben leer y no oír, saben escribir y no escriben.

Recomienda a los sanitarios que cuando el apetito se subleve, se sientan pequeños quijotes buscando su ideal hasta el ensueño que haga ver en una mariposa: la

## LA FIESTA ONOMÁSTICA DEL EMINENTÍSIMO SR. CARDENAL

Mañana, día glorioso de San Juan Bautista, celebra sus días nuestro Emmo. Sr. Cardenal-Arzbispo.

Burgos entero, en manifestación filial de veneración y cariño, desfilará por el Palacio Arzobispal para felicitar a Su Eminencia, como multitud de mensajes de felicitación de toda España y América española cruzarán en su honor los espacios.

El CASTELLANO, hijo sumiso de la Iglesia, se une jubilosamente a ese universal concierto de felicitaciones a nuestro insigne Purpurado.

bellezísima y encantadora Dulcinea de España.

Termina diciendo: el ideal es la luz y buscar el ideal es buscar la luz. Pero éste ideal nos servirá de estímulo aunque no de fin, ya que siempre podrá cumplir aquello de Letamendi, que si un loco se obstinase en llegar a la luna con las piedras puestas en su honra, nunca llegaría, pero si llegara a ser el mejor hondonero de su pueblo. (Aplausos).

EL ALCALDE SR. FERNANDEZ

Entusiasmas frases despidiendo a los asambleístas, diciéndoles que si el día pasado les saludó en nombre de la Cabeza de Castilla, hoy les despidió en nombre del corazón de Castilla.

Suplica lleven el recuerdo de Burgos como reliquia santa.

Pide que no olviden la hospitalidad de Burgos, porque es atributo que corresponde por igual a todas las ciudades hermanas.

Se dirige al señor Escolar, rogándole diga a Sevilla que aquí como allí también hay flores y mujeres y poesía.

Se despidió de los sanitarios garantizándoles la ayuda de Burgos, que siempre fue la primera en cuanto significa bien patrio y resurgimiento de la nación española. (Aplausos).

EL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION SR. TORRE.

Triste sino es el mío—comienza diciendo—al tener que hablar en estos momentos de emocionantes despedidas.

Yo que siempre sentí respeto y veneración a la clase sanitaria cuya sangre llevó en mis venas, ya que mi padre fue médico rural he de sentir doblemente el tomar parte únicamente en este acto de despedida, ya que debéis incluirme de mi cargo, me retiraron, con pesar mío, alejado de vosotros.

Habría deseado que nuestra Diputación os hubiera obsequiado con la esplendidez en ella peculiar y tal cual vosotros merecís. Pero habéis venido a trabajar y a aprovechar el tiempo, y por ese motivo lo ha hecho solamente a vuestra Junta organizadora.

Que vuestros acuerdos satisfagan las aspiraciones de tan benemérita clase: que la dignifiquen más y más con el espíritu cristiano que aquí ha reinado y que es el verdadero espíritu español. (Aplausos).

EL GOBERNADOR CIVIL SEÑOR HORCADA.

Estamos en tiempos de obrar más que de hablar.

Todos debemos mirar a nuestro

interior, hacer un examen de conciencia y ver si cumplimos con todos los deberes que nos impone nuestra amada España.

Yo, que por ser médico soy ya sanitario, al enterarme de la labor de la Federación sevillana, no puedo menos de felicitarla que soy un sanitario más inscrito en vuestras filas, porque la obra que hago como gobernador es la que hace la Federación de Castilla.

La cultura es el fin de la Federación y ayudado por los delegados gubernativos para quienes pide un entusiasta aplauso, que la concurrencia tributa con todo fervor. Burgos, que figura a la cabeza de las poblaciones cultas desde 1911, lleva a sus escuelas un 50 por 100 más de sus niños. En labor sanitaria, sin que implique censura para nadie, se ha hecho en los pueblos más labor que en diez años. Esto es ser sanitario.

Afirma que si los médicos españoles ingresasen en la cruzada de la Federación Sanitaria, pronto se regeneraría España.

Explica el aforismo de Letamendi «el médico que no sabe más que medicina ni medicina sabe», en el sentido de que el sanitario debe capacitarse para intervenir en la marcha cultural de los pueblos, que es lo que realiza la Federación sanitaria.

Recomienda a los sanitarios que al recoger su espíritu en el aislamiento y en la meditación, piensen en el problema de la Federación Sanitaria de Sevilla, y haciéndolo así habrán llevado el mejor recuerdo de Burgos. (Aplausos).

EL SR. QUIROGA

Vindica la mala fama de Burgos en el asunto sanitario manifestando que si Burgos tenía tras de sí en 1902 seis provincias de más mortalidad, hoy tiene 21, debido a la labor sanitaria que Diputación, Ayuntamiento y sanitarios están llevando a cabo. (Aplausos).

EL SR. AMEZAGA

Se congratula de que el acto final de la Asamblea sea el imponer la cruz de Beneficencia al farmacéutico de Quintanar de la Sierra don Venancio González, homenaje que constituye el mayor honor cívico para un profesional.

Hace historia de los méritos contraídos por el señor González durante la invasión de gripe en el año 1918, cumpliendo con su deber aun atacado por alta fiebre y habiendo perdido a su hija hasta caer postrado en el lecho del dolor.

Estima este homenaje como rendido a la clase farmacéutica, que sabe cumplir con su deber de caridad cristiana, que cuando no tiene otra cosa que dar da su vida por el prójimo.

Agradece al Cardenal su presencia y ruega al señor gobernador haga llegar a las gradas del Trono el espíritu del cumplimiento del deber que anima a la clase farmacéutica para bien de España.

HOMENAJE AL SR. GONZALEZ

El señor Cardenal impone la Cruz de Beneficencia al señor González, mientras la banda ejecuta una marcha.

El señor Cardenal abraza efusivo al condecorado y éste, arrodillado, recibe la bendición de su Eminencia, que le levanta después cariñosamente.

Es un momento de emoción indescriptible. El público puesto en pie aclama al Cardenal caritativo.

El señor González lee unas cartillas que rebosan gratitud, religiosidad y patriotismo. Hay un momento en que la emoción apaga su voz y el Cardenal le ayuda en oportunísima intervención. (Se ovaciona al condecorado).

EL SR. CARDENAL.

Comienza aludiendo a la emoción sentida por el señor González, diciendo que si las lágrimas no se manifestaron por fuera, sí que corrieron por dentro. Siente molestar ya al auditorio.

rio, pero ante las alusiones repetidas no puede menos de comentar.

Le han llamado padre y como Cardenal y como padre abraza los brazos a todos estrechándolos desde Sevilla al Cantábrico, abrazando en ellos a toda España.

Dice que no puede despojarse de la alta representación de la Iglesia y que no van a ser sus palabras las del Cardenal, sino la-e espléndida, luminosa y fresca del Espíritu Santo.

Habéis dicho que mirar al valle es mirar la lozanía, el verdor y la belleza, que muchas veces se frueca en fodo y fango, por lo que la Federación Sanitaria viene buscando a Dios.

Si pudiera manifestarse el pensamiento en una expresión matemática, diríamos que si tres puntos determinan la posición de una circunferencia el Trabajo, la Ciencia y la Virtud, determinan la actividad de la Federación Sanitaria cuyo punto generador, la caridad, es Dios, según expresión de San Pablo. «Deus caritas est.»

Queréis poner en el frontispicio de vuestro edificio social un letrero? Pues buscad en alas de vuestra fantasía a Dios que quiere que vuestra obra sea rotulada con inscripción tan cristiana, tan social, tan patriótica, como esta: «Oculi Domini super te mentes eum dantes sanitatem et vitam et benedictionem.»

Interpreta luminosamente estas palabras condenando el positivismo modernista.

Canta un brillante e inspirado himno a la poesía que tiene como inspira or a Dios. Y si en este mundo—se dirige al señor Gordón—no podemos conseguir el ideal perfecto de cultura, progreso y perfección sin tacha, lo conseguiremos cuando Dios ciña nuestras frentes con la corona triunfante en el Cielo.

LAS CONCLUSIONES.

Además de las conclusiones generales que publicamos ayer, han sido aprobadas otras especiales de cada rama sanitaria e idénticas a las aprobadas últimamente en Toledo.

BANQUETE EN EL SALON DE RECEPCION.

A las dos de la tarde en el Salón de Recreo se ha celebrado un banquete con que los sanitarios han obsequiado a las autoridades.

La Conferencia hispano-francesa

VIGILANCIA DE LAS COSTAS DE MARRUECOS

En la Presidencia del Directorio facilitaron la siguiente nota oficial:

El general Jordana y el señor Aguirre de Cárcer, en nombre del Gobierno español, y los señores Perelli della Rocca y De Fervier de Pougnavre, en representación del Gobierno francés, han firmado esta tarde en la Presidencia del Directorio el acuerdo entre España y Francia relativo a la vigilancia marítima de las costas marroquíes.

Según dicho acuerdo, la vigilancia se extenderá a lo largo del litoral de los territorios español y francés, tanto de soberanía como de protección, comprendido entre el grado segundo Oeste de Greenwich y el 27.º de latitud Norte.

Los buques de guerra de ambas naciones ejercerán conjuntamente esta vigilancia, conservando cada bando su independencia completa, conforme a directivas generales que oportunamente se concertarán entre las autoridades navales de ambos países.

La vigilancia versará sobre la importación de armas y de material de guerra en Marruecos y sobre la estricta observancia de las disposiciones internacionales y de los reglamentos que prohíben el acceso a las costas marroquíes fuera de los puertos abiertos al comercio.

Los buques de guerra franceses y españoles podrán utilizar, para las exigencias de sus respectivos cruceros, los puertos marroquíes abiertos al comercio.

Los buques españoles podrán recalar en Orán y Nemours, y los buques franceses, en Algeiras, Málaga y Almería.

El peso de este niño, no corresponde a su edad. Necesita un TÓNICO RECONSTITUYENTE, y ninguno mejor y de gusto más agradable que

# LACTOFITINA

del Laboratorio Ibero.

## COLISEO CASTILLA

EL CINEMA DE LA ELEGANCIA

MAÑANA MIÉRCOLES, 24 DE JUNIO DE 1925

A las 6 y 1/2 de la tarde 6.º de abono A las 10 y 1/2 de la noche

GRAN COMPAÑIA DE COMEDIAS DE AVENTURAS DE GRAN ESPECTACULO

### ALCORIZA

Estreno del drama norteamericano en cuatro actos, original de Oscar Ciensper y A. Tinejalva, titulado

## Un crimen de lesa majestad

BUTACA DE PREFERENCIA, 2.25. BUTACA DE PATIO, 2 plas.

MAÑANA JUEVES

DESPELIDA DE LA COMPAÑIA

CON EL ESTRENO DE

## LA REINA MADRE

---

## INTERESA A TODOS

El Establecimiento de Electricidad de Jacinto Manrique, inaugurará coincidiendo con las próximas ferias y fiestas, sus nuevos locales (Lain-Calvo 28 y Arco del Pilar) con una Gran Exposición de Maquinaria y un surtido variadísimo de toda clase de aparatos y material eléctrico

## A los enfermos de los ojos

### El oculista americano en Burgos

Tenemos el gusto de anunciar a nuestros lectores que el afamado oculista americano doctor R. Catalá, establecido en Valencia, calle Alfredo Calderón, 15, que en su última visita a esta capital curó muchísimos enfermos, conocido en todas partes por curas obtenidas, cuyos plácemes y elogios han sido insertados en la Prensa valenciana, de paso por esta capital, y obligado para recibir a su numerosa clientela, y con el fin de poder operar a todos los enfermos que lo necesitan, dará nueve días de consultas en el GRAND HOTEL NORTE Y LONDRES, en BURGOS.

Los enfermos de los ojos, así como también los que hayan ensayado de todo sin resultado alguno, pueden visitar a este afamado oculista que obtiene resultados sorprendentes con tratamientos especiales descubiertos por él, especialmente en todas las queratitis con úlceras de cornea y granulación. Aquellos enfermos que no puedan visitar a dicho especialista, podrán hacerlo por escrito.

Dará consultas en el GRAND HOTEL NORTE Y LONDRES, de diez a una y de tres a seis, los días jueves 25, 26, 27, 28, 29, 30, 1, 2, y viernes 3 inclusive.

---

# AUTOMOTO

BICICLETAS :: BICICLETAS A MOTOR :: MOTOCICLETAS AL CONTADO :: A PLAZOS

Agencia exclusiva: J. TINA O Prim 24

SIEMPRE EN ALMACEN, BICICLETAS DESDE 150 PESETAS ALCONTADO Y 16 PESETAS MENSUALES A PLAZOS

DEPORTES

FOOT-BALL
«Brivesca F. C.» 0 tantos.
«Burgos F. C.» 0 idem.

Algo tendrá el «Brivesca» de la gente, cuando ni el «Burgos» ni el reserva del «Castilla» le han podido vencer en su campo. E interesada e impacientemente por conocer el secreto a la vez que por testimoniar su simpatía hacia unos burgaleses que han llevado el deporte al interior de la provincia, casi llenó el campo Laxerna.

Se consiguió averiguar el motivo de los éxitos del «Brivesca»? Nos parece que no. El equipo está constituido por once individuos de gran voluntad y amor al deporte, pero que poseen algunos un juego deficiente.

La base del «Brivesca» son el portero, el medio centro y el interior izquierdo, este último sobre todo. Los demás bajan bastante, especialmente el que jugó anteayer de extremo izquierdo.

Linares se ve que jugó en sus tiempos, pero que lo ha relegado al olvido. Se coloca y tiene algo de técnica futbolística, pero está desentrenado.

No obstante nosotros les aplaudimos a todos con entusiasmo. Hacem lo que pueden y es indudable que con su esfuerzo han contribuido a crear en la querida ciudad de Brivesca, un ambiente deportivo que será aprovechado por los muchachos burgaleses, que sin duda alguna han de ser los que llegarán a hacerse buenos jugadores. A los de hoy les cabrá siempre el honor de haber sido los iniciadores.

Una prueba indudable de que en Brivesca, se va creando el deporte, es el número de brivescanos que vinieron anteayer a presenciar el partido, y que ni un solo momento dejaron de dar alientos a los suyos.

El «Burgos» puede ser un buen equipo, mejor dicho estamos por afirmar que ya lo es. Tiene un portero con gran estilo, sereno, y que para mucho. Una línea delantera, cohesionada, e integrada por cinco muchachos llenos de entusiasmo, que se lanzan como fieras tras el balón, y que hasta chutan! La línea de medios es la que baja un poco. Si anteayer no hubiera flaqueado en algunos momentos, la victoria del «Burgos» hubiera sido facta. Tenemos que hacer mención especial de Victoriano medio izquierdo, y pequeño capitán cubierto del «Burgos», que anteayer hizo un partido muy bueno, marcó, quitó y dio gran cantidad de juego. La línea de defensa tal como se presentó es también deficiente. Pardo tiene poco despeje. Leandro ha mejorado.

El partido tuvo momentos de verdadero interés que lograron arrancar aplausos del público.

El dominio del «Burgos» en el primer tiempo fué casi constante.

En el segundo alternaron los dos equipos. El «Brivesca», se afirmó y puso en peligro varias veces la puerta del «Burgos». El interior izquierdo fué el único de la línea delantera que jugó. Hizo algunos pases, recordamos de los de ellos, verdaderamente grandes, lastimosamente desperdiciados por sus compañeros.

Esperábamos que si el «Brivesca» conseguía algún tanto sería debido a este jugador, pero al chutar no estuvo afortunado.

Lógicamente el resultado debió haber sido favorable al «Burgos» por que jugó mucho más que su contrario.

Montero, el portero brivescano, tuvo suerte en algunas paradas. Nuevamente nos permitimos aconsejarle que no use el puño en cortamientos para despejar, que emplee el pie que es mucho más rápido y ventajoso. El pie impidió vencer al «Burgos».

La retirada de Puente, el más jugador del «Burgos», en el segundo tiempo, restó eficacia a la línea delantera.

En resumen. A unos y a otros enviamos nuestro aplauso. Burgaleses brivescanos, todos somos de casa.

A la Junta del «Burgos», que no desmaye y no abandone a esos muchachos. Merecen todos los cuidados.

Equipos:
«Brivesca F. C.» Montero
Linares - Abascal
Angel - Horacio - Adolf
Villanueva - Rodrigo - Abascal A.
Epilio - Julio.

«Burgos F. C.» Pablo
Leandro - Pardo
Castellanos - Briñas - Victoriano
Murtra - Alejandro - Puente - Gaspar - Silleras.

EN BRIVESCA.
El equipo infantil del «Castilla» venció anteayer en aquella ciudad al equipo brivescano «Luises» por 6 tantos a 0. Además tiraron fuera un penalty.

Advertimos que este equipo ha venido recientemente al «Brivesca» F. C.» por 3 a 0.

LA CARRERA CICLISTA BURGOS - BRIVESCA.
Conforme estaba anunciada se celebró esta carrera en la que se inscribieron doce corredores. No recibió gran interés ya que todos los participantes la consideraban únicamente como un entrenamiento con vistas a la carrera Burgos - Palencia, que ha de reunirse un buen número de inscripciones de calidad, y será donde habrá que rendir el máximo esfuerzo.

Hemos oído a varias personas que tomaron parte directa e indirecta lamentarse de algún defecto de organización. A uno de los corredores le ocurrió un incidente que le impidió continuar la carrera. Ni fué recogido ni auxiliado en dicha forma ya que se las tuvo que arreglar como pudo para regresar a Burgos.

Esto no debe volver a ocurrir. Un automóvil debe siempre seguir a los corredores para auxiliarlos y recogerlos, siempre que sea necesario. Es un requisito del que no se puede prescindir en ninguna prueba.

La clasificación fué la siguiente:
1.º Arturo Pérez, 26'38"
2.º Santos Ibeas, 34'1"
3.º Salvador Pérez, 31'8"
4.º Angel Amo, 32'4"
5.º Víctor Sánchez, 32'8"
6.º Pedro Riveras, 33'4"
7.º Francisco Urrea, 33'7"
8.º José Ortega, 34'5"
9.º Juan Madariaga, 35'0"

Tres de los inscriptos tuvieron que retirarse
CARRERA EN PISTA.

Por la tarde, después del partido «Burgos» - «Brivesca», se corrió una carrera de 30 vueltas en el campo Laxerna.

Se inscribieron:
Antonio Barrio, núm. 10.
Vicente Pérez, núm. 12.
Victoriano García, núm. 13.
Hilario Pérez, núm. 15.
Pablo Sedano, núm. 14.

Dada la señal de salida, parten todos a gran velocidad, formando un pelotón. Victoriano García, queda rezagado enseguida, no volviendo a incorporarse al resto de corredores en la prueba. Pablo Sedano toma la dirección poniéndose en cabeza. Enseguida Barrio y Vicente Pérez se le incorporan, y la lucha que circunscribe a los tres. Hilario Pérez se queda atrás. Barrio da la sensación de ser el más entrenado. En la vuelta 15 sufre un desmonte, y la carrera pierde interés. Sedano y Vicente Pérez alternan en el primer lugar, su lucha no emociona. Barrio vuelve a montar y hace esfuerzos por sacar la vuelta que ha perdido, pero no lo consigue.

En la meta entran por este orden:
1.º Pablo Sedano.
2.º Vicente Pérez.
3.º Hilario Pérez.

Nobody.

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Férias

El sábado 27 de junio a las diez de la noche, debut de la Compañía del Teatro Lara de Madrid, dirigida por Emilio Thuillier, con el estreno de la comedia original de don Manuel Linares Rivas «El alma de la aldea».

La lista de la Compañía es la siguiente:
Actrices.—Alba, Leocadia; Armi-sén, Matilde, Catalá, Concepción; Cuevas, Carmen; Gelabert, Hortensia; Martínez, Raquel; Méndez, Elisa; Rivas, María de las; Rodríguez-Alenza, Jacinta; Rodríguez-Alenza, Pilar.

Actores.—Amych, Enrique; Balaguer, José; Benítez, Juan; Candel, Pedro; Córdoba, Gonzalo de González, Federico; Isbert, José; Ortolano, José; Riquelme, Antonio; Soler-Mari, Salvador; Thuillier, Emilio.

Apuntadores.—Joaquín Gómez y Emilio Girón.

Maquinista.—Antonio Infante.
Electricista.—José Martí.
Representante de la Compañía.—Tomás Rodríguez-Alenza.

Decorado expreso para todas las obras.

Repertorio.—«La mala ley», «La señorita Primavera», «El mundo es un pañuelo», «La fuerza del mal», «Currito de la Cruz», «La señorita de Trévez», «Mister Beverley», «El alma de la aldea», «Lo que cuesta ser feliz», «Por las nubes», «Consolar al triste», «Marrido modelo», «Mi hermano y yo», «Sombra de madre», «Rata de hotel», «El conflicto de Mercedes», «Lo cursi», «Cobardías», «La vuelta al redil», «Concha la Limpia», y otras.

Se abre un abono a diez únicas funciones a los siguientes precios:
Plateas de proscenio, sin entradas, 20 pesetas; palcos principales de proscenio sin id., 15; plateas y palcos con gabinete, sin id., 20; plateas y palcos sin gabinete, sin id., 17.50; butaca de patio, con entrada, 3.75; butaca de palco, con id., 2.50.

Notas.—El abono quedará abierto desde la publicación de esta lista, en la taquilla del Teatro principal, teléfono 330, de once de la mañana a una y media de la tarde, y de cuatro de la misma a nueve de la noche hasta el viernes 26.

Los señores abonados a la temporada anterior, tendrán reservadas sus respectivas localidades hasta las nueve de la noche del martes 23; pasada dicha hora, la Empresa dispondrá libremente de ellas en favor de los nuevos solicitantes.

MAÑANA EN LAS SALESAS

Solemne procesión

A las seis y media, exposición de S. D. M., estación, rosario y plática. Seguidamente se organizará la procesión, que recorrerá el trayecto ya indicado, cantándose las estaciones de cosumbre, siendo la primera en el altar mayor de la iglesia; la segunda, en la Plaza de Castilla; la tercera, en el patio del Colegio; la cuarta, en el Seminario de San Jerónimo, y la última, en el altar mayor, al regreso de la procesión.

Esta, que será presidida por su Su Eminencia Reverendísima, terminará con la reserva y bendición.

La adoración nocturna asistirá con su bandera a la procesión, en pleno, y al efecto se encontrarán todos los adoradores en dicho Monasterio a las seis, llevando su distintivo.

La Guardia de honor, a la que invita su Director el R. P. Arámburu, también asistirá a la procesión y las Marías de los Sagrados, Discípulos de San Juan y Caballeros Eucarísticos, honrarán con su piadosa asistencia tan solemne acto.

A todos invita su Director.

CALDAS DE OVIEDO
Las mejores en reuma y catarros, Hotel gran confort. Cocina Inmejorable.
15 junio a 30 septiembre

DE FERIAS

Gran festival musical

El próximo día 30, a las cinco de la tarde, se celebrará en la Plaza de Toros una gran fiesta musical tomando parte en ella la laureada Sociedad Coral de Santander y las también premiadas bandas de música de Lealtad y San Marcial, y los principales elementos de «Jota de Aragón», con sujeción al siguiente

PROGRAMA PRIMERA PARTE

- 1.º Desfile de las Bandas, Orfeón y elementos aragoneses.
2.º Las dos Bandas reunidas, ejecutarán el preludio sinfónico «La Torre del Oro», bajo la dirección de don Rafael Chico, del regimiento de Lealtad.
3.º A) «L'Amppardá» (sardana), Morera.
B) «Canciones Montañesas», Sáez Adana.
C) «Serenata de Invierno» (coro), Saint Saens.
Por el coro de hombres.
4.º D) «Bajo el Olmo», (canción popular), Morera.
E) «Sardana de las Monjas», id.
F) «De Romería», (Rapsodia sobre cantos montañeses), R. Sáez Adana.
Por el coro mixto.

SEGUNDA PARTE

- 1.º Las Bandas dirigidas por don Antonio Casaurrán, de San Marcial, tocarán «La Revoltosa».
2.º Rondalla Aragonesa.
3.º Cantadores.
4.º Bailadores.
Estos tres últimos dirigidos por don Felipe Colmerán.
TERCERA PARTE
1.º «Nueva Patria» (coro), Grieg.
2.º «La Hebra» (himno patriótico de la zarzuela del mismo nombre, Estela.
3.º «Gran Jota Aragonesa» de la ópera de La Dolores, Bretón.
Coro mixto y bandas, dirigidos por el señor Sáez de Adana.
A las cinco en punto de la tarde, partirán de la plaza mayor las bandas de música y el Orfeón de Santander. Precios de las localidades, incluidos los impuestos:
Sombra.—Palcos de galería sin entrada, 24 pesetas; id. de sobrepuerta sin id., 18 id.; Balconillos con entrada 1.º, 2.º y 8.º sección, 4.20 idem; gradas 1.º fila con id., 1.º, 2.º y 8.º sección, 3.60 id.; id. 2.º, 3.º y 4.º fila con entrada, 2.50 id.; barreras con entrada, 4.20 id.; Contrabarreras con entrada, 3.00 id.; entrada general de los tendidos 1 y 2, 2.50; id. entradas de palco, 2.50 idem.
Sol.—Entrada general sin distinción de localidades, 1.50 peseta.

CRUZ ROJA

Después de la fiesta

UN TE.
Ayer tarde en la residencia de los señores de Gilmour, miss Katharine, la amable profesora de danzas del poema fantástico, obsequió con un té a las muchachas que habían tomado parte en dichas danzas.

El té fué servido en el hermoso parque del hotel, ofreciendo un delicioso golpe de vista las bellas muchachas con sus elegantes toilettes, teniendo por marco todo el florido verdor primaveral.

La señora de Gilmour y miss Katharine atendieron con amabilidad exquisita a sus invitadas, las cuales no sabían cómo agradecer tan delicada atención.

En el campo reservado para el tenis se organizó animado baile. A más de las muchachas que tomaron parte activa en el poema, los señores Gilmour invitaron a su fiesta a la señora de Casado y su hermana y a la presidenta y vicepresidente de la Cruz Roja, señoras de Cuesta y Dorronsoro.

EN EL DISPENSARIO REINA VICTORIA.
A fin de corresponder a las atentas amabilidades que miss Katharine Gilmour ha tenido hacia la Cruz Roja, se ha organizado una fiesta en honor de dicha señorita que se celebrará en el jardín del Dispensario Reina Victoria a las cuatro de la tarde el sábado 27.

A esta fiesta asistirán todas las señoritas y señores que tan abnegadamente han tomado parte en dicho beneficio y todas las damas enfermeras y asociados de la Cruz Roja que lo deseen adherirse a este acto envíen su tarjeta al domicilio de la señorita secretaria, Isla, 27, entresuelo, hasta el jueves 25.

La comisión encargada de preparar esta fiesta está compuesta por las señoras de Gil Baños, Gil Verdejo, Dorronsoro y señor Llamas, a quienes pueden dirigirse los que deseen aclaraciones relativas a precio y asistencia.

PENSION RESTAURANT SAN JOSÉ

Se sirven cubiertos y a la carta SANTANDER, 3 BURGOS

Centro de Representaciones

Nos complacemos en participar a nuestra distinguida clientela, que en nuestros nuevos locales de VITORIA 14, BAJO

nos dedicamos a la reparación de toda clase de maquinaria eléctrica, contando para ello con numeroso personal especializado en esta clase de trabajos, lo que nos permitirá servir con la mayor rapidez los encargos que se nos hagan.

CAFÉ CANDELA

HELADOS DESDE LAS DOCE DE LA MAÑANA SE SIRVEN ENCARGOS

INFORMACION TELEFÓNICA

DE PALACIO

La Corte viste de media gala por celebrarse hoy el cumpleaños de los infantes don Jaime y doña Paz.

Complimentaron al Monarca el embajador de Inglaterra, el viceduque de Eza y duques de Bailén y de Osuna. La Reina recibió al marqués del Aguila Real, conde de Floridablanca y otros.

Despachó Magaz con el Rey a la hora de costumbre, el cual manifestó únicamente que había entregado al Rey una copia del texto del acuerdo sobre vigilancia marítima.

EN LA PRESIDENCIA

A las once menos cuarto estuvo en la Presidencia conferenciando con Gómez Jordana, el embajador de Inglaterra.

Despacharon con Magaz, los subsecretarios de Estado, Hacienda, Gobernación, Gracia y Justicia y Trabajo, los directores de Comunicaciones y de Abastos.

Recibió la visita del general Montero, Camargo y Rodríguez Calvo. LA CONFERENCIA HISPANO- FRANCESA

Minutos después de las once, quedaron reunidos en la Presidencia los delegados franceses y españoles, bajo la presidencia de Gómez Jordana. Asistió ya a esta reunión el nuevo delegado francés Seyard.

A la una y media terminó la reunión, abandonando la Presidencia el embajador francés y los delegados.

El secretario de la delegación francesa, señor Perier, dijo a los periodistas que se facilitaría una nota de lo acordado hoy. Se ha trabajado mucho y con mucho provecho.

No se dará la nota mientras los acuerdos no estén aprobados por el Gobierno francés, a quien se han comunicado telegráficamente, porque queremos que se conozca al mismo tiempo en los dos países.

Quizá esta tarde misma pueda facilitarse la nota. El Rey ha recibido esta mañana el texto oficial de los últimos acuerdos.

Malvy añadió vendrá el viernes o acaso después, desde luego en cuanto hayan terminado los actuales debates en la Cámara francesa.

Gómez Jordana, hizo idénticas manifestaciones, y que aun no se había terminado la labor sobre la vigilancia terrestre, que como se comprende, es más complicada. Habló también del cambio de notas entre ambos países.

Hoy hemos adelantado mucho. Anunció también que se daría una nota de los acuerdos.

NOTA DE LA REUNION DE HOY

Se ha facilitado la siguiente nota: «La Comisión hispano-francesa ha celebrado hoy a las once de la mañana en la Presidencia, su tercera reunión presidida por el general Gómez Jordana. Ha examinado determinadas cuestiones re-

Notas de Sociedad

DE VIAJE

Llegaron de Zaragoza, las encantadoras y simpatísimas señoritas Angelines de la Vega y Pilar Arlachí. —También llegó de Madrid, la bella y atrayente señorita Amparo Gómez Escobar.

Noticias Varias

A LOS EXPOSITORES DE GANADOS.

La Junta provincial de Ganaderos ruega a los que vayan a presentar alguno de sus ganados al Concurso que se ha de celebrar en los días 29-30 de junio y 1.º de julio, les inscriban en la secretaría del Ayuntamiento a la mayor brevedad posible para la debida distribución de los departamentos, advirtiéndoles que este año se ha hecho extensivo al ganado vacuno de razas extranjeras.

COFRADIA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

A las seis y media de la tarde tendrá lugar la Junta General a la que invita el R. P. Director de la Semana Devota a todos los cofrades.

El R. P. Eugenio de San José C. D. pronunciará una conferencia sobre el tema: «María y la mujer». Terminada la Junta se celebrará la función mensual, con rosario, procesión dentro de las naveas con la imagen de Nuestra Señora del Carmen, exposición y reserva, contándose la despedida a la Virgen.

En la Sección de primera enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia de don Eugenio Miñón y Aydilla.

—Se nombran maestros interinos de Garganchón don Jesús López Cámara y de Bezares don Miguel Alcalde Mata.

VISITE USTED LA «PENSIÓN VICTORIA»

En la Casa de Socorro no se han practicado asistencias durante las últimas 24 horas.

SE HAN RECIBIDO LOS ÚLTIMOS MODELOS DE COPAS DE SPORT

en la JOYERIA DE CONFIANZA EUSTASIO VILLANUEVA PLAZA MAYOR, 45. TELEFONO 555.

JUNTA DE CELADORES

No habiendo podido celebrarse la Junta Mensual de Celadores del Apostolado de la Oración, el domingo próximo pasado, a causa de tener que celebrarse la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, dicha Junta tendrá lugar mañana día de San Juan a la hora y en el local acostumbrado. Se suplica la puntual asistencia.

Anoche en el paseo del Espolón, promovió escándalo un individuo llamado Dionisio Alonso Gil, de 19 años, que se hallaba embriagado.

Los guardias de Seguridad le detuvieron, conduciéndole a la Comisaría.

El TE LIPTON es mundialmente considerado como el mejor. Lo toman las personas de buen gusto y se vende en Ultramarinos y Comestibles.

Han quedado abiertas al público las exposiciones de los trabajos realizados durante el curso por las alumnas de la Escuela graduada aneja a la Normal de Maestras, que regenta doña Crescencia Lopez, de la Escuela Nacional de niños de la calle del General Sanz Pastor, dirigida por don Gonzalo Orcajo, y la del Santo Angel de la Guardia, a cargo de doña Angela Moral.

GASOLINA

pura y bien filtrada, a 70 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

Acabó de ponerse a la venta un libro verdaderamente útil y de constante manejo: La nueva edición del «Diccionario de la lengua española» por la Real Academia. «El idioma español es inmenso, inmenso y espléndido». Es natural preocupación de la poseer esta obra que publica 15.000 vocablos nuevos, hace innovaciones ortográficas importantes y modifica etimologías. Un volumen encuadernado en pasta española, 50 pesetas. Librería Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

ARNEDILLO

Agua especialísima en el reumatismo

La JABONADURA REXBLÚ, por su sencillez, comodidad y economía, no tiene rival en el lavado de la ropa. De venta en Droguerías y Ultramarinos

Reumáticos, herpéticos, acudir a los Baños de la Muera y encontraréis remedio a vuestra enfermedad.

Notas Religiosas

CULTOS. SALESAS. Todas las tardes a las siete, exposición, estación, rosario y ejercicio del mes; se cantará el Rosario del Corazón de Jesús y reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Paulino Santamaría Duñilla, Julia Martínez Capillas, Felipe Buen Macho. Defunciones.—Consuelo García Vargas, de Cortes, 6 días, Cortes.

Noticias

Notas de Sociedad

Llegaron de Zaragoza, las encantadoras y simpatísimas señoritas Angelines de la Vega y Pilar Arlachí. —También llegó de Madrid, la bella y atrayente señorita Amparo Gómez Escobar.

Noticias Varias

A LOS EXPOSITORES DE GANADOS.

La Junta provincial de Ganaderos ruega a los que vayan a presentar alguno de sus ganados al Concurso que se ha de celebrar en los días 29-30 de junio y 1.º de julio, les inscriban en la secretaría del Ayuntamiento a la mayor brevedad posible para la debida distribución de los departamentos, advirtiéndoles que este año se ha hecho extensivo al ganado vacuno de razas extranjeras.

COFRADIA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

A las seis y media de la tarde tendrá lugar la Junta General a la que invita el R. P. Director de la Semana Devota a todos los cofrades.

El R. P. Eugenio de San José C. D. pronunciará una conferencia sobre el tema: «María y la mujer». Terminada la Junta se celebrará la función mensual, con rosario, procesión dentro de las naveas con la imagen de Nuestra Señora del Carmen, exposición y reserva, contándose la despedida a la Virgen.

En la Sección de primera enseñanza se ha recibido el título de Licenciado en Farmacia de don Eugenio Miñón y Aydilla.

—Se nombran maestros interinos de Garganchón don Jesús López Cámara y de Bezares don Miguel Alcalde Mata.

VISITE USTED LA «PENSIÓN VICTORIA»

En la Casa de Socorro no se han practicado asistencias durante las últimas 24 horas.

SE HAN RECIBIDO LOS ÚLTIMOS MODELOS DE COPAS DE SPORT

en la JOYERIA DE CONFIANZA EUSTASIO VILLANUEVA PLAZA MAYOR, 45. TELEFONO 555.

JUNTA DE CELADORES

No habiendo podido celebrarse la Junta Mensual de Celadores del Apostolado de la Oración, el domingo próximo pasado, a causa de tener que celebrarse la procesión del Sagrado Corazón de Jesús, dicha Junta tendrá lugar mañana día de San Juan a la hora y en el local acostumbrado. Se suplica la puntual asistencia.

Anoche en el paseo del Espolón, promovió escándalo un individuo llamado Dionisio Alonso Gil, de 19 años, que se hallaba embriagado.

Los guardias de Seguridad le detuvieron, conduciéndole a la Comisaría.

El TE LIPTON es mundialmente considerado como el mejor. Lo toman las personas de buen gusto y se vende en Ultramarinos y Comestibles.

Han quedado abiertas al público las exposiciones de los trabajos realizados durante el curso por las alumnas de la Escuela graduada aneja a la Normal de Maestras, que regenta doña Crescencia Lopez, de la Escuela Nacional de niños de la calle del General Sanz Pastor, dirigida por don Gonzalo Orcajo, y la del Santo Angel de la Guardia, a cargo de doña Angela Moral.

GASOLINA

pura y bien filtrada, a 70 céntimos litro. GARAGE MODERNO.—BURGOS

Acabó de ponerse a la venta un libro verdaderamente útil y de constante manejo: La nueva edición del «Diccionario de la lengua española» por la Real Academia. «El idioma español es inmenso, inmenso y espléndido». Es natural preocupación de la poseer esta obra que publica 15.000 vocablos nuevos, hace innovaciones ortográficas importantes y modifica etimologías. Un volumen encuadernado en pasta española, 50 pesetas. Librería Hijos de Santiago Rodríguez. Burgos.

ARNEDILLO

Agua especialísima en el reumatismo

La JABONADURA REXBLÚ, por su sencillez, comodidad y economía, no tiene rival en el lavado de la ropa. De venta en Droguerías y Ultramarinos

Reumáticos, herpéticos, acudir a los Baños de la Muera y encontraréis remedio a vuestra enfermedad.

Notas Religiosas

CULTOS. SALESAS. Todas las tardes a las siete, exposición, estación, rosario y ejercicio del mes; se cantará el Rosario del Corazón de Jesús y reserva.

Sección de Estadística

REGISTRO CIVIL. Nacimientos.—Paulino Santamaría Duñilla, Julia Martínez Capillas, Felipe Buen Macho. Defunciones.—Consuelo García Vargas, de Cortes, 6 días, Cortes.

INFORMACION DE MERCADOS

NOTAS.—La falta de precio en los artículos indica que estos no se han cotizado en el mercado.

Las fechas corresponden a las del último mercado.

Valladolid, 22 Mercado del Canal.—Entraron en estos almacenes unas 200 fanegas de trigo, cotizándose la fanega de 94 libras a 91'60 reales (pesetas 52'90 los 100 kilos.)

Soria, 22 Trigo a 88 reales fanega, centeno a 84, cebada a 82, avena a 50, yeros a 86, patatas a 4'50.

Nava del Rey, 22 Trigo a 94, centeno a 74, cebada a 72, avena a 50, yeros a 86, patatas a 4'00.

Talavera de la Reina, 22 Trigo a 88 reales fanega, centeno a 82, cebada a 60, avena a 52, yeros a 86, garbanzos a 15, patatas a 4'50.

Cuellar, 22 Trigo a 92, centeno a 85, cebada a 72, avena a 52, algarrobas a 4, patatas a 4'00.

Valencia de Don Juan, 22 Trigo a 90 reales fanega, centeno a 78, cebada a 72, avena a 59, yeros a 100 lentejas a 22, patatas a 4'25 arroba.

La Zarza, 22 Trigo a 91, centeno a 75, cebada a 75, avena a 50, yeros a 90, garbanzos a 60, patatas a 3'25.

Moraleja de las Panaderas, 22 Trigo a 94, centeno a 84, cebada a 72, avena a 50, yeros a 100, garbanzos a 60, alubias a 5, muelas a 5, patatas a 5'00.

Mercado de Burgos Cereales y harinas, 23 Trigo mocho a 95'50 reales fanega idem rojo a 95'00, flaga a 92, centeno a 70, cebada a 76, avena a 84, yeros a 108, alholvas a 72, tilos a 64, harina 1.ª a 60 pesetas los 100 kilos, harina 2.ª a 44, comidilla a 36, salvadillo a 31, salvado a 35.

De la provincia Pampliega, 18 Trigo a 85 reales fanega, centeno a 90, cebada a 60, avena a 41, yeros a 86, garbanzos a 00'00 ptas., alubias a pesetas, patatas a 3'50.

Aranda de Duero, 17 Trigo a 92, centeno a 78, cebada a 70, avena a 48, yeros a 86, garbanzos a 60, alubias a 5, patatas a 3'75.

Covarrubias, 19 Trigo a 95, centeno a 85, cebada a 82, avena a 60, yeros a 110, patatas a 3'75, tilos a 60, garbanzos a 59 pesetas.

Castrojeriz, 19 Trigo a 87 reales fanega, centeno a 82, cebada a 69, algarrobas a 5, yeros a 90, avena a 48, patatas a 4'00.

Lerma, 20 Trigo a 88 reales fanega, centeno a 84, cebada a 86, avena a 50, algarrobas a 88, yeros a 89, patatas a 4'00.

Villarcayo, 22 Trigo a 88, centeno a 88, cebada a 72, avena a 50, yeros a 86, patatas a 4'00.

NOTAS MUNICIPALES

Un comunicado del señor Moliner

(Continuación de primera plana)

y, por otra y principalmente, nuestra anunciada decisión de abrir un paréntesis en este asunto, por razones fáciles de ser comprendidas, hasta la terminación de la Asamblea Sanitaria, no nos lo hubiera impedido, como nos impidió hacer una reseña detallada de la sesión del Pleno del Ayuntamiento.

Hoy ha desaparecido la dificultad, terminada ya oficialmente la Asamblea y, sobre todo, resultando inútil nuestra precaución desde el momento en que «Diario de Burgos», que hasta ahora había guardado un silencio tan absoluto como significativo, se decidió ayer a publicar por extensión la reseña de la sesión y a insertar el comunicado, acaso pensando que con este último ponía una pica en Flandes.

Aún había otra razón para el silencio. Desde el jueves en que publicamos nuestro artículo, hasta el sábado por la noche en que el Pleno nombró la comisión para enjuiciar este asunto, hubo tiempo sobrado para que el señor Moliner se defendiera públicamente. Nominada ya la comisión, ante ella procede la defensa y puede decirse que el asunto está «sub judice». No olvidaremos esta circunstancia en nuestra obligada réplica al señor Moliner, réplica que, por tal motivo, ha de limitarse principalmente a rectificar varias de las afirmaciones y conceptos inexactos que el escrito contiene, algunos por completo ajenos al asunto que se debate.

Si estábamos o no bien enterados de lo que en nuestro artículo decíamos, no lo hemos de decir ni el señor Moliner ni nosotros: en su día lo dirá, seguramente, la Comisión especial que entiende en el asunto.

El afirmar que una campaña obedece a deseo de venganza, es tanto como confesar que hay, en efecto, motivo para que tal deseo exista. Nosotros negamos que, por nuestra parte, tal deseo exista. Pero el señor Moliner debe saber sin duda, que existen motivos para que en nosotros atentara tal deseo.

Si tantos deseos tiene el señor Moliner de que las paredes de la Casa Consistorial sean tan parentescos, lejos de enojarse con nosotros, de la era agradecer nuestra intervención, pues, merced a ella se le ha presentado ocasión de que su actuación en el Municipio quede tan claramente expuesta a la mirada de todos como si las paredes del Ayuntamiento fueran de cristal.

No sabemos nada de ese borrador del dictamen de la anterior Comisión de Arbitrios en que se pedían 1.500 pesetas. Aunque exista, no probará otra cosa sino que, por improcedente, no pasó de borrador. Podemos, en cambio, afirmar que la única decisión firme de dicha Comisión fue la de proponer como propuso, al Coliseo Castilla, la cifra de 2.500 pesetas para el concierto.

Contra todas las opiniones, por muy respetables que sean, está la ley, aquí en forma de Ordenanza del arbitrio, que señala cuál ha de ser el minimum del concierto. En ese minimum, que es el que nosotros defendemos, sobre todo cuando el concierto se hace a fin de temporada en que es facilísimo conocerlo—no se calculan los ingresos por llenos, sino que se estima la venta de localidades solo en un 70 por 100 y aún a ese 70 no se carga el impuesto íntegro, sino el 45 por 100 en funciones de cine y el 30 por 100 en las de teatro. Ejemplo: si el importe de la venta de todas las localidades asciende a 3.000 pesetas, el impuesto que interviene en la taquilla, corresponde a un lino, sea de cine o de teatro, es de 300 pesetas, mientras que el minimum para el concierto se reduce, según las reglas de la Ordenanza, a 915 pesetas para cine y a 63 pesetas para teatro. Es decir que, en realidad, aplicando el minimum señalado para el concierto, lejos de calcular los ingresos por llenos, como el señor Moliner dice, se calculan para cine en el 31,50 por ciento del lleno y para teatro en el 21 por ciento del lleno. ¡Que ya es diferencia y rebaja!

Como que se calcula menos de la tercera parte para cine y casi la quinta parte para funciones de teatro.

En todo caso, si aún hubiera razones para hacer el concierto por bajo del minimum autorizado, hay que justificar esas razones, que está bien que las aleguen los que tengan interés por la empresa, pero que está mal que sean ellos también los que intervengan en la decisión.

Si un acuerdo es improcedente, no queda justificado por la circunstancia de que haya sido adoptado por unanimidad. A pesar de esa unanimidad, que en todo caso lo único que hace es extender la responsabilidad, sigue siendo tan improcedente como antes.

Tiene un hermano del señor Moliner interés directo en la empresa? Pues probada está la incompatibilidad moral del señor Mo-

liner para intervenir en la concesión a esa empresa de un concierto excepcionalmente ventajoso para ella.

El señor Puente no ha hecho a la empresa del Coliseo ninguna reclamación abusiva. En nombre de sus hermanos políticos, ausentes, ha reclamado el abono del importe de una medianería, según la tasación de un técnico. El asunto está tramitándose amistosamente, sin que en ningún momento se haya llegado ni a ruptura de negociaciones ni aun a estridencia de ninguna clase. No hay negativa de la empresa al pago, sino deseo de ésta de que realice el pago el que ejecutó la obra, a quien culpa de haber utilizado sin necesidad la medianería. Mal puede, pues, existir la promesa del señor Puente, como consecuencia de una negativa que no existe, de señalar la mano a la empresa en la primera ocasión. Si eso le ha dicho al señor Moliner, le han engañado miserablemente. Lo más cómodo y práctico para el señor Puente en este caso, hubiera sido, indudablemente, procurar congraciarse con la empresa, aun dejando indifensas los intereses del Municipio. En vez de eso, ya ve el señor Moliner lo que ha hecho: ante los intereses generales, prescindiendo del perjuicio que pueda seguirse a los particulares de sus allegados. No lo alegamos como mérito del señor Puente, que no ha hecho otra cosa que cumplir con su deber.

¿Sabían el señor Moliner y otros compañeros de Concejo que no encontrarían en El Castellano un colaborador sino todo lo contrario? Sus razones tendrán para creerlo así. Desde luego puede estar seguro que El Castellano no colaborará jamás en asuntos parecidos al concierto que nos ocupa y tiene a mucha honra que se le sepa incapaz de tales colaboraciones.

Lo de que el señor Puente emplea El Castellano, propiedad de los Sindicatos Católicos, para todo menos para defender el agrario, ni siquiera tiene el mérito de la originalidad. Resulta una mala repetición. Ese, en todo caso, es asunto que le tiene al señor Moliner muy sin cuidado. Allí el señor Puente y los Sindicatos Católicos que, a pesar de todo, le siguen confiando la dirección.

Si el señor Moliner demuestra que el señor Puente, como concejal, votó por que desaparecieran los carros de dentro de la población y que, por eso, salió del Ayuntamiento, nos comprometemos solemnemente a retirar cuanto hemos escrito sobre esto del concierto y a proclamar la excelencia de dicha actuación y la irrefragable actuación en él del señor Moliner. Ya ve el señor Moliner si estaremos seguros de que no lo ha de probar, cuando a tanto nos comprometemos. Acaso le fuera más fácil demostrar que el señor Puente salió del Ayuntamiento porque estorbaba.

Respecto al proyecto de Caja de Ahorros Municipal, hemos de repetir por centésima vez, que el señor Puente, previa declaración espontánea y pública, para que nadie se llamara a engaño, de que estaba interesado en una entidad análoga, sin oponerse al proyecto, pidió que éste fuera estudiado debidamente y que se le oyerá y renunció reiteradamente a intervenir directamente en el asunto, como también reiteradamente se le propuso. Lo mismo que el señor Moliner en lo del concierto, sólo que todo lo contrario.

Y como este asunto podía afectar a la honorabilidad del señor Puente, para cerrar de una vez el paso a las insidias y acusaciones gratuitas, nos comprometemos también a proclamar públicamente la incorrección del señor Puente, si el señor Moliner demuestra que tal como la dejamos consignada.

El señor Puente no sabe, ni bien ni mal, que la fuente de la Plaza de la Libertad se hiciera sin conocimiento ni aun del alcalde. Desde su actuación en el asunto no fué luego nos parece un poco difícil que una fuente como esa pueda hacerse de tapadillo. Las acusaciones que siguen, es imposible rebatirlas mientras no se concreten.

En cuanto al concierto con el Teatro Principal, conviene advertir que es un caso especial, por ser propiedad del mismo Ayuntamiento; que la Comisión anterior no hizo sino renovar un concierto anterior; que el concierto se hizo previamente; y que, por mucha autoridad que tenga quien lo diga, no se puede tomar en cuenta, por su palabra, la afirmación de que se le obsequió con 8.000 pesetas. Esas afirmaciones son gratuitas mientras no se prueban.

Finalmente, no es cierto que el señor Puente pretenda quebrantar la honorabilidad del Ayuntamiento. El señor Puente ha atacado la actuación de algunos de los miembros de la Corporación, para que esa actuación pueda depurarse y puedan subsanarse los perjuicios acaso meritorios a los intereses municipales. Si, como espera el señor Moliner y nosotros deseamos, de la depuración salen demostrados el orden, moralidad, lealtad y jus-

ticia con que aquellos miembros procedieron, la honorabilidad del Ayuntamiento subirá de quilates al salir triunfante de una nueva prueba. Si de esa prueba resultase lo contrario y, como es consiguiente, se restablecen en debida forma el orden, la moralidad, la lealtad y la justicia, subirán también los

quilates de la honorabilidad del Ayuntamiento, que así sabe juzgar y sancionar los errores y deslices de sus propios miembros. La falta, siempre posible, de uno o varios de sus miembros no daña a la honorabilidad de una Corporación si ésta, a sabiendas, no la encubre, patrocina y hace suya.

BRIVIESCA

La fiesta del Corpus y del Sagrado Corazón

Hemos dejado de propósito escribir de la fiesta del Corpus, para pasada su octava y la solemnidad novena al Sagrado Corazón de Jesús, fiestas ambas en las cuales pone Briviesca todo el ardor de la fe para celebrarlas con inusitada pompa y exhibir su soberbia Custodia de plata, bajo el sol hermoso de Castilla, que éste año ha brillado en todo su esplendor.

Si no tuviéramos mas que ocuparnos de esta fiesta, eminentemente eucarística, tendríamos que repetir lo mismo que todos los años; pero no. En éste ha presenciado y visto Briviesca, no solamente su Custodia, sino unas regias andas y un soberbio palio; joyas de que voy a ocuparme en esta crónica.

La Custodia.

Posee Briviesca una Custodia de plata dorada de un metro quince centímetros de altura y un peso de treinta libras. Su estilo es Borromini, fué donada a la iglesia de Santa María por don Francisco de Solo y Guzmán, caballero que fué de la Orden de Santiago y capitán de la Armada, el cual tomó parte en los hechos de armas de nuestras posesiones de las Indias.

Este señor era dueño de unas riquísimas minas de plata en el Potosí, no siendo aventurado creer que de sus mismas minas extrajera el metal para su construcción.

Fué hecha en Amsterdam el año 1660, siendo una verdadera lástima no sepanmos quién fué el artista que pudo concebir en su imaginación creación tan completa que lo que es y significa el Sacramento de la Eucaristía, pues toda ella, desde la penna, está cuajada de símbolos y alegorías del Sacramento en multitud de detalles, siendo casi imposible encontrar en el mundo otra que más explique por sí sola el misterio del Amor.

Para esta alhaja de tanto valor y estima era preciso unas andas o carroza que guardara armonía con su grandeza; y como todo llega en este mundo, sobre todo tratándose del Rey de reyes, este año lo han conseguido los briviescos gracias a la iniciativa de nuestro alcalde don Desiderio Gómez, el cual propuso en una sesión del Ayuntamiento, la idea de hacer unas andas dignas de tal Custodia.

Nuestro Municipio, siempre atento a todo lo que sea de sabor briviescano, encontró la idea excelente y puestos al habla con don Lucas Sanz, madrileño de pura cepa y amante como el que más de este pueblo, dió toda clase de facilidades, comprometiendo a hacer la obra en sus talleres. Al efecto, se abrió una suscripción que encabezó el Ayuntamiento y que sigue abierta para todo briviescano que quiera contribuir.

Las andas.

Voy a reseñar a la ligera la preciosidad de ellas, su estilo y su majestuosidad.

Estas son de dos cuerpos y un templete. El primero y segundo son de raso blanco de más de metro y medio de largo, por cuarenta centímetros de alto. Alrededor van formando galerías del tercer período ojival, de metal blanco plateado, con columnillas y capitelitos. De frente, van dos ánforas doradas y el escudo de Briviesca, en el centro, primorosamente hecho. Lleva 12 ángeles en adoración, con cuatro maceteros de metal con delicadísimas flores artificiales.

El segundo cuerpo es más pequeño que el anterior, en el mismo estilo, pero metal dorado, formando escalinata. En sus ángulos lleva cuatro capitelitos. En la parte de adelante y atrás van dos castillos de flores de delicado gusto.

En sus ángulos lleva cuatro so-

berbios candelabros que contienen otras tantas tulipas o vasos para la colocación de luces. Sobre este cuerpo va el templete en forma de cúpula de arcos conopial y gótico, rematando en una cruz que ostenta bajos relieves simbólicos de los cuatro evangelistas, todo él de metal dorado.

Todo éste conjunto descansa sobre varales de cinco metros de largo, para ser transportado a hombros desde cuya altura van cubiertos los cuatro lados de riquísima tela de seda blanca.

Tiene además ocho orquillas de bronce y su peso total es de 200 kilos.

Para llevarlas durante la carrera se ofrecieron personas de todas las clases sociales, teniendo que hacer tres turnos para dar gusto a todos.

Colocada la Custodia en este trono, su paso era de emoción y majestad, siendo la admiración de todo el pueblo que no cesó de alabar tan plausible idea, llevada a cabo con beneplácito de todo briviescano.

Desde este año puede decir Briviesca que la procesión del Corpus es digna de verse.

Como esta obra en sí merecía igualmente un Palio en consonancia y propio de tanta grandeza de la caritativa y bondadosa dama doña Sofía España, le ha regalado para que nada falte.

El Palio.

Es de una soberbia colcha de seda filipina, bordado por los indios del país con dibujos y flecos maravillosos.

Lleva seis varales de bronce de dos metros y medio, siendo de un valor inestimable.

Tanto las andas como el Palio han sido contruidos en los talleres de don Lucas Sanz, de Madrid, señor que tiene gran amor y simpatía por este Briviesca, demostrado en múltiples ocasiones, habiendo hecho la obra desinteresadamente por ser para este pueblo, donde tiene muchos y buenos amigos.

Habríamos querido detenernos más sobre todo en lo referente a la Custodia, pero no es posible en los estrechos límites de una crónica. Los verdaderos amantes del arte pueden leer la descripción que hace en un bien escrito trabajo sobre este asunto, don Juan Sanz García, conocido y culto sacerdote y párroco de esta ciudad.

Reciban nuestra enhorabuena todos cuantos han contribuido al éxito.

Toda la octava del Corpus han estado expuestas las andas en la nave central de la parroquia, siendo muchos los que han venido de los pueblos a verla, saliendo todos complacidos del conjunto armónico de la obra.

El jueves, fiesta de la octava, se celebró con solemnidad. Es este día para Briviesca algo muy suyo, pues es un verdadero alarde de ornamentación de todos los artes, los cuales se adornan con multitud de flores colocadas con verdadero gusto y millares de luces. En este día, en su tarde, salió la procesión, cantándose motetes al Santísimo.

Hoy ha terminado la solemne novena al Sagrado Corazón de Jesús, con comunión general a las ocho, misa de Sacramento a las diez y sermón por el R. P. Pa ternain.

Por la tarde se cantaron vísperas recorriendo las calles la procesión con las imágenes de Jesús y de María, cantando el rosario, acompañados de la banda municipal.

De regreso una vez en la iglesia hubo plática por el mismo padre, exposición rosaria y cánticos.

Todos los días de la novena se han cantado preciosos motetes por un coro de niños.

El corresponsal.

Briviesca 21-6-25.



Segadoras Eyth-Lesser. Haldadoras - trilladoras rastro - arados brahan's - vertederas - tractores

Molinos de piedras movidos a brazo y con motor

Motores de gasolina, ed petróleo - "Esax" de aceites pesados, Diesel "Campbell", Semi-diesel "Droit"

Maquinaria Agrícola de Saldaña de Burgos

Lloyd-Norte Alemán-Bremen

Servicio regular de vapores correo rápidos entre España y Sud América. Directamente para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrán de Vigo, los rápidos vapores correo alemanes de gran porte: 10 de junio, vapor "Sierra Morena", Pesetas 632'95 1.º de julio, vapor "Kreidell", Pesetas 567'95 30 de julio, vapor "Werra", Pesetas 587'95. Los vapores "Sierra Córdoba", "Sierra Nevada" y "Sierra Morena" admiten pasajeros de primera clase y tercera y el "Werra", "Wesser", "Koenig" y "Kreidell" admiten pasajeros de la clase intermedia y tercera.

LUIS G. REBORDO ISLA

VIGO: García Olloqui, 2.—Viliagarcía: Marina, 14. Buenos Aires: Cangallo, 336.

Directamente para la Habana, saldrán de este puerto los magníficos vapores correo de gran porte

Agricultores!

Abonad con NITRATO DE SOSA DE CHILE y obtendréis un beneficio minimum de 100 pesetas por cada 100 kilogramos de nitrato empleado. Numerosas experiencias practicadas por Granjas oficiales, agricultores, Sindicatos y otras entidades agrícolas lo atestiguan.

Todas las casas que se dedican a la venta de abonos químicos o minerales, expenden NITRATO DE SOA DE CHILE. En la Delegación del Comité del Nitrato de Sosa de Chile, Barquillo 21, Madrid, se resuelven gratuitamente las consultas relativas a la aplicación de este abono, que se hagan por carta o verbalmente, y se envían folletos que tratan de la fertilización de los diversos cultivos que pueden interesar al agricultor español.

Vidriera Internacional.—S. Zavala y Compañía, S. en C. ZUBIETA NUM. 7.—SAN SEBASTIAN

Grandes almacenes de vidrios de todas clases y espejos - Baldosas prismáticas para pisos - Lunas para escaparates y espejos. Biselado, curvado, grabado y decoración de vidrios y cristales. Fabricación de rótulos, vitrinas y vidrieras artísticas.

SERVICIO RAPIDO. PRECIOS SIN COMPETENCIA

Nada pierde y mucho puede ganar visitando en Madrid el HOTEL DE VENTAS 34 ATOCHA 34 ENTRADA LIBRE Siempre grandes gangas en muebles y toda clase de objetos para la venta Unica casa. :: 34 ATOCHA 34 :: Entrada libre. Se vende papel para envolver